

# 正视复杂现实才能遏制欠薪

文/吕德文

## ◎ 热点聚焦

“落实以人民为中心的发展思想,切实解决好欠薪问题”。春节黄金周过后的首个工作日,国务院常务会议就部署建立解决农民工工资拖欠的长效机制,切实

维护农民工合法权益,充分表明党中央、国务院对农民工群体念兹在兹的关心,也说明全面解决这一问题将是政府工作的重中之重。

解决农民工欠薪问题,需要基于道德正义感的舆论监督,更需要从制度改革

上釜底抽薪。

建立解决农民工工资拖欠的长效机制,可以说抓住了问题的根本。把长效机制落到实处,还应充分认识到解决农民工欠薪问题的现实复杂性。在当前的市场秩序中,一些管理方面要用

拖欠农民工工资的手段,来保证工程质量和进度,维护工地秩序,这是一种心照不宣的“潜规则”。还有的工程项目,层层转包、分包工程,从而形成积欠、三角债、多头债等复杂问题。而各地劳动监察和司法部门普遍存

在执法力量不足的问题,少数地方政府在市政建设过程中要求承包商垫资施工,本身就为农民工欠薪问题埋下了伏笔。

这也意味着,解决农民工欠薪问题将牵一发而动全身,既需要彻底规范市场秩

序及用工制度,也需要政府部门担当起监管责任,还需要企业树立社会责任。说到底,治理拖欠农民工工资问题,是政府、市场与企业之间一场深层次的关系调整,需要各方形成合力,才能结出公平正义的果实。

## 用铁腕保障舌尖安全

文/徐剑锋 画/沈海涛

## ◎ 画里话外

作为一名餐厅厨师,陈某为了吸引更多的顾客,竟然在长达3年的时间里,通过网络相继购买了12斤罂粟壳粉,添加到做菜肴使用的辣椒酱和辣椒油中。2月6日,记者从呼和浩特市新城区人民检察院了解到,新城区人民法院以生产销售有毒、有害食品罪判处陈某有期徒刑1年,并处罚金人民币2万元。(2月7日《北方新报》)

打击罂粟壳调料,制

度设计一直在路上。说法律,《食品安全法》《治安管理处罚法》可谓史上最严;说机构,人员配备、检测手段也不缺;说教训,非法添加罂粟壳被判刑的难道还少吗?尽管如此,罂粟壳调料却依然出现,执法阙如、责任疏忽,是绕不过的重要原因。

由此而言,需要补齐公共责任的短板,加快构建食品安全社会共治格局。一方面要始终保持严打严惩的高压态势,不仅要顺藤摸瓜打赢销售源头阻击战,而且



要“飞行检查”打好餐饮行业攻坚战。另一方面,要普及食品安全知识,提升防范能力,教育引导食客用科学的消费观念、理性的消费行为来保护自己、维护市场。

同时,还应发挥市场无形之手的作用,通过行业协会、市场协会等组织的干预和管理,倒逼餐馆自觉遵守市场准入法则,铁腕保障舌尖上的安全。

## 烧字逃票烧掉的岂止是诚信

文/张中卓

## ◎ 快言快语

近日,一女子赵某原打算从浙江金华到湖南郴州的,为了省下车费,只买了一站短途车票到浙江衢州,并将衢州的衢字烧掉,谎称是买到郴州。结果被民警识破,进行了严肃处理。

看到这则消息,笔者

深深为这位赵女士惋惜,区区一张车票,竟然“烧掉”了自己的文明和诚信。乘车买票、消费付款,这本是天经地义的公理,也是一个公民的基本道德,只有严格遵守,社会才会更加文明和谐,民众才会享受更多的诚信社会红利。一张车票价值几何?自己

的文明和诚信又价值几何?孰轻孰重,不言自明。

良好的文明诚信素质不仅靠个人自觉培养,更需要社会监督和引导。赵女士逃票行为被民警识破,并进行了严肃处理,这件事就是一个很好的例子。监督者切实负起责任,让制度得到落实,让失信

者受到应有的惩罚,文明诚信社会秩序方能得以维护。在共建共享社会文明之路上,我们需要的是“千里眼”,让不文明行为无处逃遁;还需要“显微镜”,让不文明行为原形毕露;更需要一把“万能剪”,及时对不文明行为进行“修剪”。

## 文明游玩也是一道美丽风景

文/程绍德

## ◎ 网友发言

春节期间,许多游客喜欢逛庙会、游览景区。2月6日,记者在呼和浩特市大召广场、大盛魁文化创意产业园看到,部分游客游玩时存在不文明行为,影响了景区卫生环境和市容。(2月7日《北方新报》)

随着国民生活水平不

断提高,越来越多的人过春节不再是整天围着餐桌转,而是趁着春节长假与家人一起逛庙会或者去景区游览。然而,部分市民的文明素质似乎并未跟上经济发展的节拍,游玩时存在的各种不文明行为着实大煞风景。

在游玩过程中,大家的一言一行、一举一动,不仅

反映着一个人的文明素质,也代表着一个城市的文明形象。由于自身的不文明行为遭到他人鄙视,相信这些游客在游玩中感受不到多少乐趣,反而让自己感到不快和难堪,同时也让其所在的城市跟着蒙羞。

因此,希望每一个市民都能自觉遵守文明公约,不仅仅在外出旅游时

要时刻注意自己的言谈举止,做一个文明有礼的青城人,在“家”里更要严格按照文明的要求行事,自觉维护首府的良好环境和形象,以文明言行感染外地游客。美丽的青城并不缺少美景,但笔者以为,青城人在逛庙会、游览景区等过程中的文明表现,才是一道更美的风景。

## ◎ 观点1+1

“近几年豢养宠物者越来越多,动物致伤者有增无减,春节期间被狗咬伤者更是激增……”2月6日,自治区疾控中心门诊部主任杨树春向记者介绍道。据介绍,春节长假期间,自治区疾控中心门诊每天接种狂犬疫苗近40人,比平时增加了三分之一,总数达到300多人。(2月7日《北方新报》)

## 爱犬更应该爱护他人

文/李元

首府一些居民养宠物狗,在一定程度上已养成了狗患,成了让人头疼的问题。在许多小区,随处可见狗屎,却很少见养狗人把狗屎处理干净;乘坐电梯,经常被同乘的狗叫声吓一大跳;甚至在公交车上,也常看见有人抱着狗;还有一些宠物狗被主人抛弃成了流浪狗。春节长假中,首府又有300多人被狗咬伤,到底谁该负责?我们有没有办法解决这个问题?

按说,养狗是自己的事,只要不影响他人,别人也不会为这等小事去说三道四。然而,城市是人群聚居的地方,维护城市环境卫生和安全,是每一个居民的责任。我们不想也不应该出门闻狗味、时时防狗咬、下楼散步还得小心别踩上狗屎。这实在太让人讨厌了。

狗患实实在在影响了他人的生活和城市环境,因此政府应该完善和认真落实一些措施,对市区养狗进行一些限制和管理。比如:对已经伤害他人的狗要捕杀,同时要重罚养狗人。对小区内养的狗,要有一种实在可行的管理措施,比如加收物业费,以便处理狗的排泄物;对流浪狗进行收容或捕杀,彻底排除隐患。

## 要加强犬只管理

文/刘根生

春节期间被狗咬伤的患者人数激增,客观地看有两大方面原因,一是市民走亲访友次数频繁,导致与犬类接触的机会增多。二是春节期间市民燃放烟花爆竹的巨大声响使一些犬只受到惊吓,因为狂躁而意外咬人。但是从一定程度上说,市民屡屡被狗咬伤,暴露出的则是防范意识的缺失。

虽然说被狗咬伤后,只要及时接种狂犬疫苗,就可以有效预防狂犬病。但是,总有些人心存侥幸没有及时接种疫苗,结果因狂犬病发作不治,这样的悲剧并不鲜见。所以,在城市犬只数量不断增加的现实面前,牢固树立防范意识,与犬只保持恰当的距离,是防止被咬最好的“疫苗”。

当然,提高警惕,防范被犬只咬伤,不仅仅只是普通民众的事。作为犬只的主人,要严格按照《呼和浩特市养犬管理条例》的规定文明养犬,看管好自己的宠物,以免咬伤他人。此外,政府相关部门也应该强化犬只管理,防止流浪狗意外伤人事件发生,共同构建好人与犬和谐相处的社会环境。